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Vulcanul, în zilele de septembrie. Foto: O. GEORGESCU
Hărnicie 

în abataje
Cinci întreprinderi mi- 

uiere — Lonea, Petrila-Sud, 
Paroșeni, Valea de Brazi 
și Cîmpu lui Neag — au 
raportat, împreună, depă
șirea cu 753 tone de căr
bune a sarcinilor de plan 
din ziua de 11 septembrie.

• Cel mai ridicat Plus 
— 257 tone de cărbune — 
a fost înregistrat la IM 
Cîmpu lui Neag, mina a- 
cumuîînd, de la începutul 

supli- 
de

lunii, o producție 
mentară de 2021 tone 
cărbune.

• Cantitatea de cărbune 
realizată, împreună, su
plimentar planului, de că
tre întreprinderile minie
re Lonea și Petrila-Sud se 
ridică la 355 ton'e de căr
bune. De notat, și în acest 
caz, că, în septembrie, mi
nerii de la Petrila-Sud au 
extras, peste plan, 728 to

ne de cărbune.

• Depășiri importante ale 
planului, în ziua la care 
ne referim, la minele Pa- 
roșeni și Valea de Brazi. 
In acest mod, colectivul de 
la Paroșeni totalizează, 
primele 11 zile ale 
nii, un plus de peste 
tone de cărbune, iar 7 
de Ia Valea de Brazi 
producție suplimentară 
aproape 400 tone de < 
bune. (Gh.O.)
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LA SECTORUL I AL I.M. VULCAN SE IMPUN

Eforturi stăruitoare 
atingerea prevederilor de plan„...Un reviriment în activitatea noastră se va petrece la mijlocul lui august, cînd, prin rezolvarea problemelor la abatajul frontal mecanizat..., vom recupera minusul și vom încheia luna cU sarcinile de plan îndeplinite", consemnam, la sfîrși- tul lunii iulie, în coloanele ziarului, spusele inginerului Aurel Mateaș, șeful sectorului I de la IM Vulcan.Intr-adevăr, realizările obținute au confirmat aprecierile interlocutorului: pro- cluctivitățile de pînă la 7,8 tone cărbune pe post, din cea de-a opta lună a anului, au asigurat brigăzii care muncește în abatajul frpntăl mecanizat din stratul 5, blocul VII, înregistrarea unui plus de j producție de 229 tone ele j cărbune. Toate bune, așa- [dar, în august, numai că... Numai că, în septembrie, productivitățile înregistrate la complexul SMA-2 din acest abataj s-au diminuat simțitor, ajungînd la 4,83 tone de cărbune pe post.Despre cauzele . acestui regres solicităm lămuriri de la conducerea sectorului. Răspunde ing. Aurel Mateaș:

i

— Spre sfirșitul lunii trecute, abatajul frontal a străpuns o galerie mediără; am avut, cauza asta, și o care ne-a 'luat o zi ducție. Am avut necazuri la intersecția abatajului cu galeria de cap și galeria de bază, dificultăți cu transportorul TR7. Problemele cele mai mari ni le-au cauzat defectele electromecanice și lipsa pieselor de schimb. Azi (10 septembrie — n.n.) am primit opt grinzi de ripare. Mai aveam noi încă cinci, deci va trebui oprită activitatea la complex pentru montarea lor. Tot astăzi, s-a ars transformatorul care alimentează transportorul TR7.— Și care este situația în momentul de fată?
Gheorghe

Investițiile — la termen, de calitate, eficiente

Asigurarea prefabricatelor, 
imperativ major pe șantierele 

investițiilor miniereIn lumina sarcinilor și indicațiilor date de tovarășul Nicolae Ceau.șescu. secretarul -general al partidului', pentru creșterea producției de cărbune, se înfăptuiește un amplu program de investiții, de . dotare a întreprinderilor miniere cu utilaje și instalații moderne, de punere în valoare a unor noi metre și zăcăminte geologice’. La înfăptuirea cestui program, în i Combinatului minier leă Jiului o contribuție e- sențială o are colectivul întreprinderii de antrepriză construcții și montaje miniere, «căruia îi revine în acest an sarcina de a realiza investiții în valoare de peste .257 milioane Ici, Sînt prevăzute să fie puse ‘ în funcțiune 100 obiective de investiții, printre care se numără, instalații de extracție pentru noi puțuri miniere, stații de compre- soare și de ventilatoare, drumuri și platforme, de
pozite, complexe udminis- 
tiV-ȘosVdWărești.

Analiza împlinirilor con- ■

inter- din surpare de pro-
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(Continuare în pag. a 2-a)

Premise pentru o calitate superioară a procesului de pregătire în noul an școlarPi.nă la deschiderea noului an de învățămînt mai sînt doar trei zile, cadrele didactice din școlile Văii Jiului concentrîndu-și atenția spre încheierea ultimelor pregătiri din cabinete și laboratoare, din sălile de clasă și ateliere, pentru a primi elevii. îri,j, tr-o atmosferă sărbătorească'.— Noi așteptăm să sune clopoțelul pentru a începe cursurile, ne mărturisea prof. Asinefta Ciulea, di- reetor-adjunct la Școala generală nr. 1 din Lupeni. Am încheiat de mai mult timp lucrările de reparații curente, igienizarea tuturor spațiilor, vopsitoriile pe coridoare și în clase. Noul an școlar este evenimentul pentru care ne-am pregătit temeinic. Am realizat două noi combine și două săli multifuncționale pentru clasele I—IV care vor contribui la desfășurarea unui proces de învățămînt activ și de calitate.

Săli de clasă primitoare, eu material didactic creat de învățători și profesori sînt și în școlile generale 3 și 5, în liceele industriale nr. 1 și 2 din Lupeni. elevii venind în număr tot mai mare pentru a participa fie la activități sportive, fie ajutîndu-și profesorii să creeze o ambianță plăcută în fiecare școală.Intr-o atmosferă de muncă- și- responsabilitate- pentru pregătirea temeinică a tinerei generații, acționează și cadrele didactice. din Li" ceul industrial din Vulcan.—- In vederea noului an, ne spunea prof. Mircea Poenaru, directorul liceului, ne-am încheiat un ansamblu de lucrări destinate întreținerii corespunzătoare a tuturor spațiilor școlare, încă clin prima zi 
a anului de învățămînt șîritem hotărîți să obținem noi rezultate în pregătirea elevilor prin muncă și pentru a se integra în viața

economică a orașului, ’ așa cum ne-a cerut tovarășul Nicolae Ceausescu,, secretarul general al partidului, la Congresul al IlI-lea al Educației Politice și Culturii Socialiste. Faptul că ne-am realizat, cu o depășire de aproape 15(1000 lei, planul de - producție reprezintă pentru noi o expresie sintetică a puterii creatoare ■ a elevilor noștri, care au obținut în anul școlar precedent rezultate frumoase. Vom amplifica în .-.nul care urmează activitatea practică și rezultate- 'e in acest ■ domeniu.’In Cele 5 ateliere ale liceului, elevii au realizat o varietate de piese pentru întreprinderile mi-Aninoasa. va debuta Jiului, la industrial impresia re-
piere Valea de Brazi, Paroșeni, Vulcan și Noul an școlar în V alea L i c e u 1 din Vulcan sub stimulatoare a unor zultate prestigioase ‘ obținute —de elevi: locul I pe minister la concursul pe meserii, locul III, pentru echipajul de fete, la faza națională a concursului ■■ aplicativ PTAP, alte distincții în concursurile pe obiecte de învățămînt sub impulsul pregătirii teme in i tril a realiza Superioară în procesul pregătire, .teoretică și prac- . că, a elevilor.

T. SPĂTĂRII
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semnate de constructorii și montorii de obiective de investiții miniere în perioada care a trecut din acest an pune în evidență unele realizări notabile. Colectivul brigăzii nr.Lupeni și-a îndeplinit și depășit sarcinile de plan, în condițiile raportării u- nor economii la costurile de producție și la veniturile brute din transport. La rîndul său, colectivul brigăzii nr. 1 Petrila a Va- raportat, sporuri la productivitatea muncii. La obținerea acestor succese s-au evidențiat, în mod deosebit, formațiile de constructori și de monturi conduse de Dumitru Bîr- iad, Iosif Borșbdi, Albu, Ilie Știucă, Mănărăzan, Dumitru Bur- ghioiu, precum și colectivul SUT Livezeni si cel al atelierului de confecții metalice. Cu toate a- cestea, la nivelul antreprizei se constată rămî-

peri-
a*

cadrul

Petre: loan

V’iorel STRAUȚ

(Continuare în pag. a 2.a)

Economii de 
energie electrică. în data de .11 septembrie, unitățile Combinatului minier „Valea Jiului" au înregistrat o e- conomie de 168000 kWh în activitatea de producție. Folosirea judicioasa a energiei electrice este rezultatul mă surilor luate pentru funcționarea. lă parametri optimi a instalațiilor mari consumatoare, a fluxurilor de transport și de evacuare: ș producției.Sînt de subliniat, în această privință, împlinirile colectivelor de muncă de la Lonea, Petrila-Sud, Paroșeni și Valea de Brazi. (S.B.)
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Minerii din schimbul 

condus de Alexandru 
Rusu, aparținînd brigă
zii lui Petre" Ursu, din 
sectorul IV al I.M. Lu
peni. ' \
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Exigențe pentru conținutul unei ample acțiuni a muncii de partid

Discutiile individuale 1.(La mina Petrila, tovarășul Emil Fierea. secretar adjunct al comitetului de partid pc întreprindere ne face o prezentare succintă a modului în care s-au desfășurat, în organizațiile de bază, discuțiile individuale cu membrii, de partid, sintețizînd experiența desprinsă din discuții ca . și din adunările generale de dezbatere a concluziilor.O primă relatare făcută de interlocutor este de natură organizatorică. .Pentru a asigura o eficiență sporită unei acțiuni de o asemenea amploare — în cele 26 organizații de bază ș-a stat de vorbă cu 1087 de comuniști — ș'ub’îndrumarea comitetului de partid

a-pe activitate. S-a creat astfel posibilitatea ea toate cadrele .cu funcții de răspundere — care sînt și membri ai comitetului de partid — să poată participa la discuții în organizațiile de care Cu toate • acestea, răspund, aportul lor fiind substanțial atît pentru înfăptuirea propunerilor făcute de comuniști cît și pentru explicarea mai clară a sarcinilor ce revin colectivelor.— Putem afirma, spus interlocutorul, căde bază, birourile fa au adăugat un ... plus de experiența în practica organizării și desfășurării

r ~ș*a făcut o eșalonare tentă a discuțiilor luni și sectoare de

ne-a și acest an organizațiile aeeștd-

discuțiilor individuale. Faptul este dovedit de caracterul Concret al discuțiilor, de Orientarea lor spre o finalitate sporită, de atenția acordată, de pildă, discuțiilor cu cei primiți în rîndurile partidului în ultimii doi ani., nu sîn- tem mulțumți întrucît nu am reușit să mobilizăm întregul potențial al organizațiilor de bază, al formațiilor de lucru. ••Deci, un plus de experiență, care nu slăbește însă preocupările He ansamblu ale comitetului de partid ca odată cu reluarea a-
Ion MUSTAȚA

(Continuate în pag a 2-a)



ZIUAAstăzi aste „Ziua pompierilor", ziua în care a- niversâm 139 de ani de la eroicele lupte din Dealul Spirit cînd pompierii, a- părtnd revoluția de la 1848, au înscris o pagină glorioasă de vitejie și curaj neînfricat în tradițiile de luptă ale poporului român. în întîmpinarea a- cestei sărbători la Compania de pompieri din Petroșani s-au desfășurat o diversitate de manifestări care sintetizează pregătirea moral-poli tied și profesională a ostașilor.. r ' '• „Tradiții de luptă ale pompierilor", „Momente din istoria pompierilor din Dealul Spirii" au fost teme ale unor concursuri în care s-an concentrat cunoștințele tinerilor. . în colaborare cu Casa de cultură și Muzeul mineritului a fost organizat în întîmpinarea „Zilei pompierilor" un simpozion cu tema: ..File din istoriapompierilor români". In Încheierea acestei atractive acțiuni educative a avut loc un spectacol care a cuprins versuri și cînteee patriotice, un montaj li» terar-muzical dedicat zilei 
de 13 septembrie. Viața educativă și culturală a fost stimulată de cuvân
Discuțîile individuale

(Urmare din pag t)festei acțiuni să se facă un nou pas pe calea îmbunătățirii și perfecționării vieții de organizație, a activității economice. De altfel, reluarea discuțiilor individuale este la ordinea zilei pe agendă organizațiilor de partid. Recent, comitetul de partid pe mină a hotărît ca din această lună să reînceapă discuțiile individuale cu maiștrii, șefii de schimb și de brigadă și cadrele inginerești din sectoarele care înregistrează rămîneri in urmă. S-a hotărît, de asemenea, să se poarte discuții eu acei membri de pai- tid care au o participare scăzută la viața de organizație, sau care săvîrșesc tinete abateri de la .disciplina de partid și de producție.încă din această etapă, 
la mina Petrila se va a- corda atenție transpunerii în viață a Unor propuneri făcute de comuniști atît cu privire la conținutul și desfășurarea discuțiilor individuale cît și la unele «’ăi de ' îmbunătățire a muncii și vieții de partid. Intr-o enumerare oricît de succintă vom înscrie propunerile cu privire la; sporirea exigenței față de creșterea prezenței membrilor de partid la aduna-, rilc generale șl participarea, activă la dezbateri; control mal fenn asupra îndeplinirii sarcinilor; îmbunătățirea în conținut a unor materiale supuse dezbaterilor; prezentarea unor informări politice concrete,, susținute eu compe

POMPIERILORtarea tovarășului Nicotae 
Ceaușescu, secretarul general al partidului, la Congresul al Ill-lea al E- ducației Politice și Culturii Socialiste.• Muncă patriotică. Recuperarea materiilor și materialelor refolosibtle este o preocupare permanentă pentru organizațiile de partid și UTC. In acest an s-au efectuat 2500 de ore de muncă patriotică, fiind strînse 8 tone fier vechi, 700 kg materii neferoase, peste 300 kg liîrție. Peste 20 000 lei este valoarea preocupărilor de economisire a carburanților, energiei electrice șl altor- activități de autogospOdărire.• Prevenirea și stingereaincendiilor. Calitatea controalelor în obiective economice s-a îmbunătățit față de perioada corespunzătoare din anul trecut, re- dUcîndu-se numărul incendiilor cu 85 la sută, iar pagubele materiale cupeste 50 la sută.• La verificările recente de specialitate unitatea noastră, care este de 20 de ani consecutiv subunitate de frunte, a obținut recent calificative frumoase la pregătirea politică, militară și de specialitate.
tență. Faptul că b seamă de. propuneri au vizat modalitățile prin care b.o.b. pot contribui — folosind discuțiile individuale — la întărirea vieții de' partid, reflectă interesul comuniștilor pentru creșterea rolului organizațiilor de partid în conducerea vieții: politice și spcial-eco- nomile din cadrul sectoarelor și pe întreprindere.Cu prilejui discuțiilor individuale, peste 75 la sută din propunerile făcute de comuniști au vizat activitatea economică, ele fiind sprijinite de referiri concrete, eu exemple desprinse din producție, la preocupările unor cadre sau formații de lucru privind aprovizionarea teh- nico-materialâ. efectuarea reviziilor și reparațiilor, organizarea mai bună a locurilor de muncă, întărirea ordinii și disciplinei. S-au făcut propuneri și cu privire la colaborarea strîn- să dintre unele cadre, ce trebuie să constituie nota dominantă a activității conducerilor tehnice ale sectoarelor.Discuțiile individuale au însumat așadar un plus de experiență care se adaugă la practica îndelungată a organelor și organizațiilor de partid de la mina Petrila. fată că și reluarea lor se face cu un plus de exigență. In această orientare constructivă regăsim expresia hotărîrii de a se acționa pentru creșterea răspunderii în activitatea fiecărui comunist, pentru o nouă calitate în munca și viața de partid.

Intr-o atmosferă de ordine și disciplină desăvîrșită ne continuăm pregătirile pentru a dobîndi rezultate la înălțimea tradițiilor din Compania de pompieri din Petroșani.• Prietenii pompierilor. Aproape în fiecare școală din Valea Jiului activează cercuri ale pompierilor și elevilor „Prietenii pompierilor’. In pregătirea lor — și în concursurile organizate în fiecare an — sîntem implicați continuu și cu responsabilitate.
< \Ș: ii -;: .7 -rt gig < .• Formațiile civile de pompieri, care . își desfășoară activitatea în întreprinderile Văii Jiului șîpt sprijinite în mod permanent în pregătirea lor de specialitate. Intervențiile operative, cunoștințele teoretice și practica pun în valoare astăzi, cînd sărbătorim „Ziua pompierilor", succese și împliniri în munca noaptea, hotărîrea fermă de a obține în întîmpinarea Conferinței Naționale a partidului, noi și remarcabile realizări în pregătirea noastră politică, militară și de specialitate. .
Lt. maj. Constantin MIRZA, 
comandantul Companiei de 

pompieri. Petroșani '

Se execută lucrări de întreținere a unui pod feroviar.Asigurarea prefabricatelor, imperativ major
(Urmare din pag 1)neri în urmă, îndeosebi la plănui fizic, în ce privește punerile în funcțiune. O- btectiveic de investiții miniere solicitate de CMVJ să fie terminate în mod prioritar, n-au , fost finalizate în întregime. Or, realizarea lor la termen este necesară pentru creșterea capacităților de producție și de preparare a cărbunelui. Una din cauzele ne- respectării graficelor la obiectivele din programul prioritar o constituie lipsa prefabricatelor, Instalația de extracție cu schip din incinta nouă a minei Va

(Urmare din paj. 0Transportorul nu funcțio
nează?— Am apelat Ia o soluție de moment, alimen- tîndu-1 pe același transformator cu combina.Așadar, acestea fiind, în mare, cauzele și, ținînd seama că, din nou, ni s-a relatat că principala cauză o constituie defectele electromecanice, o întrebare firească: de ce a- par atît de des aceste defecte? Am înțeles, în iulie, că montarea respectivului complex SMA2 modificat . pentru înclinări mari este o premieră. După cum la fel de bine ani înțeles — repetăm părerea ing. Mateaș, exprimată la acea dată — că montarea sa trebuia demarată doar după aducerea tuturor componentelor, iar exploatarea lui trebuia demarată cu oameni cît de cit pri- cepuți în mînuirea unui complex. Dar, acum, după două luni și ceva, să consemnăm, din nou, deteriorări ale cilindrilor de ri- pare, cilindrilor și furtune- lor de presiune? Nu contestăm faptul că, în condițiile unui abataj cum este cel din stratul 5, blocul VII, pot apărea situații precum cele descrise de șeful de sector? Insă foarte plauzibil este și punctul de vedere al directorului minei, ing. Ion Diaconu, care sublinia atenția mai mare 

lea de Brazi n-a fost finalizată la termen deoarece nu s-au asigurat constructorilor, din timp, grinzile, chesoanele, stîljpii și alte prefabricate din beton. In situații asemănătoare sînt centrala termică pe gaz metan de la IM Lupeni. centrala termică de f lă IM Livezenî, stațiile de 26/0 kilovolți de la Cîmpu lui Neag și de la Lupeni Sud, stația de dispeceriza- re de la IM Uricani, blocurile de locuințe nr. 2 din 
Petrila și C din Vulcan. Termenele de punere în funcțiune a acestor obiective n-au fost corelate cu programul de livrare a pre

pe care trebuie s-o aibă membrii brigăzii care exploatează complexul. Potrivit opiniei sale, rezultatele slabe, înregistrate cu complexul mecanizat în decada I, se datorează U- nui grup de cauze: nerczol- varea în totalitate a problemei pieselor de schimb („Nu putem spune, IU MP-
Eforturi 

stăruitoare
ul este, totuși, receptiv la cererile noastre"); interceptarea, în profilul abatajului, a unei galerii intermediare; galerie în jurul căreia se desprind, la tăierea cu combina, blocuri mari de steril care, apoi, trebuie sfărîmate manual, cu pikhammerul; înrăutățirea condițiilor de funcționare a fluxului de benzi de la orizontul 360, ca urmare a înnămolirii preventive ce se realizează în spațiul exploatat și, nu în ultimă instanță, plasarea mai redusă, comparativ cu august, cînd în abataj se prestau 40 posturi Problema posturilor totuși o explicație: rea liniei de front a rului (la jumătatea lunii, va porni abatajul frontal 

pe zi. 
are 

mări- 
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fabricatelor. Pentru lichidarea râmincrilor în urmă se impun demersuri ferme pentru urgentarea livrării prefabricatelor, urmărirea riguroasă a termenelor de . livrare în pas cu prevede- J rile graficelor de punere j în funcțiune a obiectivelor prioritare. In aceste zile j < de toamnă, pe șantierele obiectivelor de investiții miniere asigurarea din timp, în grafic, a prefabricatelor constituie un imperativ major, de care depinde respectarea termenelor de punere în funcțiune și, în ultimă instanță, sporirea capacităților de ex- traeție cărbunelui, •.

din panoul 1 Est, al brigadierului Gheorghe Buhu- țan) a necesitat reîmpărți
rea efectivului. ^Problema este să schimbăm cît mai repede piesele defecte. A- preciez, relata șeful de sector, că astfel brigada va ajunge, iarăși, la pro- ductivitățilc cerute și va încheia luna septembrie cu planul realizat".Nu am amintit nimio despre celelalte capacități, respectiv două abataje cameră, deoarece baza producției din sector o reprezintă abatajul frontal mecanizat al brigăzii lui Ion Purcariu și abatajul condus de Gheorghe Buhuțan. In aceste locuri de muncă sînt necesare eforturi stăruitoare pentru atingerea și depășirea indicatorilor de productivitate planifirați, pentru atingerea cifrelor de plan și, în. continuare, recuperarea, cît mai grabnic, a minusului din prima decadă a lunii în curs.

Din activitatea 
organizațiiltr D.T.C.

IN SPRIJINUL 
ACȚIUNII 3 RTinerii de la IPSRUEEM și-au îndeplinit din primăvară planul anual al acțiunilor de muncă patriotică, de aproape 60 000 lei. Au col ere t a t din întreprindere și spațiile de circulație de la SRIUM peste 65 tone . fier ’ vechi. Angajamentul tinerilor este, însă, dublarea realizărilor, depășirea valorii de 100 000 lei în întimpina- rea Conferinței Naționale a partidului.Pentru realizarea obiectivului uteclst, organizația UTC din întreprindere — secretar T. Telegredean, și-a propus să intensifice acțiunile tinerești în domeniul recuperării și revalorificării unor materiale și piese de schimb. Participarea tinerilor ia acest gen de acțiuni s-a materializat, deja, în colectarea a 1000 kg de cupru. . Totodată, peste 130 de tineri sînt cuprinși în acțiunea de recondiționară a pieselor de schimb din combinele și compresoarele de mina.

«ASPLATA MUNCIIPentru a stimula participarea tinerilor Ja acțiunile uteciste («'"sprijinul producției și pentru a le oferi prilejul cunoașterii nemijlocite a frumuseților patriei, comitetul UTC de la mina Lupeni a organizat în tot cursul anului ample acțiuni turistice.La cele, pește 20 de excursii organizate de la începutul anului, pe traseele cele mal pitorești ale țării, au participat peste 300 de Utopiști. Excursiile, ca important mijloc de e- ducare șî formare a tinerilor, vor continuu Ș> în perioada următoare.-.:'
nan StejariiI Cepe, în curînd, betonarea.Prin finalizarea acestei lu- rt crări, circulația rutieră se ai va îmbunătăți considerabil, traficul greu fiind deviat pe o variantă de o- colire a zonei ecutrale a orașului. (V.S.)BULEVARD. In orașul Uricani, cu contribuția cetățenilor a fost realizată, în aceste zile, o importantă lucrare edilitară. Este vorba de prelungirea bulevardului din.cartierul Bucura pînă la noul pod de peste .Jiu prin care se face o legătură directă . cu | . cartierul Stern-iinos. După I finalizarea structurii de participai 23 de echipaje 

(bază a carosabilului va în- pregătite de mediei din îh-

SAPTAMINA CRUCn 
ROȘII. La Spitalul muni
cipal din Petroșani a avut 
Ioc vineri, concursul pos
turilor de prim ajutor, ma
nifestare integrată in Sâp- 
tăniîna Crucii Roșii. Aa

treprinderi. Primul loc a 
fost cîștigat de IM Dilja, 
locui II IPSRUEEM. iar 
tocul ni IUM Petroșani. 
Cu acest prilej, echipajele 
și-au pus în evidență cu
noștințele și îndemînarea 
în vederea primului ajutor 
la locul de muncă. (T.S.)' TIR CU ARCUL. Astăzi, se încheie la Anitioasa, la baza sportivă „Arcașul" întrecerile din cadrul finalei pe țară a „Daeladei’, Ia tir cu aitti

MAGAZIN. Iu unul car-

ricani este ia curs de a- 
menajare, la parterul 
biocuiui nr. 5 o nouă uni
tate comercială. Este vor
ba despre un magazin de 
desfacere a articolelor 
sportive care va fi dat in 
curînd în folosință.

activitate a corului „Freamătul admcului", o formație despre a cărei faimă cuvintele sînt de prisos.
CIVILIZAT ȘI EFICI- 

iENT. Acestea sînt atribu
tele comerțului desfășurat 
de colectivul restaurantu
lui „Carul cu bere" (res
ponsabil Saivina Tomșa), 
care desface zilnic, miei,

ANIVERSARE. După cum aflăm de la Vladimir Ureche, la clubul sindicatelor din Petrila se fac pregătiri cremvurști și cîrnăcfori pe 
terasa amenajata cu bun sare. Este vorba despre gust

__   ____ _____ manifestările prilejuite dd SURSE DE APA. Pentru 
fier Bucura din orașul U- împlinirea a 55 de ani de suplimentarea surselor de

alimentare cu apă a unită- \ ților miniere, CMVJ exe- I cută în acest an lucrări în I valoare de peste 60 mili- | oane lei. Pînă în prezent, . sînt în curs de finalizare I lucrări de captare și ăduc- țiune la Vulcan, Lenea și | Lupeni Sud. (V.S.)
Rubrică realizată de
Mircea BUJORESCUpentru o frumoasă aniver-

inf«
I

J
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Decebal,

Foto: Vasile POLLAKPe un picior de plai...

1900 de ani de la 
urcarea pe tronul 

Daciei a lui Decebal
gre- Tra- trăi- unul pre

în din cu îl grele

Odată cu venirea în fruntea Imperiului Roman a lui Traian se puneau pentru regele Decebal probleme deosebite. Traian vedea prin noi cuceriri o posibilitate de redresare a finanțelor secătuite ale Romei. Ce altceva putea să semnifice vizita pe care acesta a efectuat-o provinciile' romane Peninsula Balcanică, toate că în capitală așteptau probleme politice și financiare.Decebal era informat de toate acțiunile lui Traian și a înțeles că indiferent de modul cum va respecta condițiile păcii cu romanii încheiate anterior, Traian era ferm hotărât să redeschidă ostilitățile, să desființeze statui lui Decebal. De aceea, Decebal începe-o vastă acțiune de pregătire de apărare a țării, remarcîndu-se sistemul de fortificații conceput tocmai pentru temporizarea înaintării romane, astfel incit în bătălia decisivă romanii să nu poată să-și folosească întreaga capacitate. Traian face pregătiri cu totul deosebite în vederea cuceririi bastionului din Carpați. împăratul a părăsit Roma la 25 martie 101 c.n. Trecerea romanilor peste Dunăre are loc pe la Lederata peste un pod de vase. Urmărind permanent mișcările Decebal nu riscă fruniare în cîmpia să & Banatului, te încercările lui de a obține pacea dublu scop: de a înaintarea romană pe de o parte, iar pe de altă parte solii trimiși pentru obținerea păcii aveau sarcina de

a culege informații despre armata romană, informații care urmau să se folosească în pregătirea bătăliei care urma să se dea la Tapae. Recente săpături arheologice au scos la lumină urmele fortificațiilor construite de Decebal în Porțile de Fier ale Transilvaniei. Poziția aleasă de ~ bararea literalmente a trecătorii l-au o- bligat pe Traian la o luptă intr-un spațiu restrâns cu forța care să copleșească

romanilor, o con- deschi- Toa- Decebal aveau întârzia

pe apărători. Victoria a cîștigat-o Traian, dar Decebal a reușit să provoace asemena pierderi dușmanului îneît acesta să nu mai poată înainta rapid spre Sarmizegetusa. înaintarea romană totuși a continuat prin Țara Hațegului, dar mult mai prudent, însuși împăratul înclinând tot mai mult spre ideea încheierii păcii.La venirea iernii din 101—102, Dacia nu era învinsă, războiul a căpătat car acterul unei acalmii relative, unitățile romane fiind obligate-să-și construiască tabere de iarnă. In timp ce Traian era preocupat de strîngerea cercului în jurul Sarmizegetusei, alîindu-și popoare vecine Decebal inițiază o mare, o- fensivă asupra provinciei romane Moesia Inferior, o- bligîndu-1 pe însuși împăratul să vină în ajutorul provinciei amintite, slăbind astfel presiunea a-
JULES VERNE SI

VALEA JIULUI (V)nutâ și de precizarea că Organik a stabilit o legătură telefonică între castel și hanul din Worst, prin apele Nyad-ei. „Un fir de 
aramă, învelit în teaca lui 
izolatoare și al cărui capăt 
pornea de Ia primul etaj 
ai donjonului, fu desfășu
rat sub apele Nyad-ei, pî- 
nă-n satul Werst. Odată 
treaba asta îndeplinită, 
Organik s-a dat drept tu
rist și a petrecut o noapte 
Ia Regele Matei pentru a 
racorda firul Ia sala cea 
mare a hanului". Această precizare confirmă presupunerea noastră că Nyad este o altă denumire a Jiului.Este adevărat, însă, că acest castel este departe de dimensiunile și forma celui descris de prozator de forme în roman, unde ia proper-

Apoi, din locul unde este situat castelul, descrierea pe care o face Jules Verne este exactă. ^Poziția lui 
pe coasta dealului Orgall, 
e deosebit de frumoasă. De 
fapt, platforma superioa
ră a donjonului priveliștea 
se întinde pînă la ultima 
limită a munților. In spa
te unduie lanțul înalt și 
aiît de capricios ramificat 
care alcătuiește hotarul cu 
Valahia. In față se adîn- 
cește sinuosul pas Vulcan, 
singurul drum practicabil 
între provinciile limitrofe. 
Dincolo de valea celor do
uă Jiuri se ivesc tîrgușoa- 
rele Livezeni, Lonea, Pe
troșani, Petrila, strânse la 
gura puțurilor slujind ex
ploatării acestui bogat ba
zin carboniferi Apoi, în 
ultimele planuri, o minu
nată răvășeală ‘
împădurite la bază, învcr- țiile castelului din Hunedoara. Dar în astfel de construcții literare, autorul are posibilitatea să dea frâu liber imaginației și să. prezinte lucrurile în funcție de necesitățile subiectului.'"'Ajunși la sfârșitul demersului nostru s-ar mai impune o întrebare: de acest mister în jurul croniului? Să fie legat a- cesta de un punct Sensibil al existenței șale, judecind după tradiția legăturilor e- pîStolare, sau scriitorul cultivă în mod deliberat misterul sporind astfel forța de atracție exercitată de propria-j operă.Desigur, dacă printre cititorii acestor rînduri se găsesc unii care ar putea aduce date inedite despre acest subiect, ei ar face un serviciu important celor , care se ocupă de legăturile... lui Jules Verne cu 

România Și culturii românești în general. ■ • s

supra Sarmizegetusei. Au fost necesare două mari bătălii pentru ca atacul inițiat de Decebal și ali- ații săi să poată fi stăvilit. In amintirea victoriei romanilor asupra dacilor a fost ridicat din porunca împăratului Traian monumentul dobrogean de la Adamclisi.Reîntors în Dacia, Traian a reînceput ofensivă cucerind alte cetăți din "'Transilvania. Sub presiunea atacurilor permanente ale romanilor și a unor alinți ai lor, spre sfârșitul Verii lui 102 Decebal este nevoit să încheie pace . în condiții deosebit de le. Nici Decebal, nici ian nu au crezut în nicia acestei păci, și și celălalt încep noi gătiri de luptă.'La 4 iunie 105 e.n. ian pleacă din nou Dacia, luînd sub comanda ■ sa directă operațiile mi- ' iitare împotriva lui Decebal. Regele dac încearcă pe . toate căile să-și salveze ța- 1 ra, să-l oprească pe împărat. Traian reîncepe lup- ■ tele, Centrul din Munții O- ; răștiei fiind supus unui a- tac concentric dinspre munți cît și dinspre valea Mureșului. De data aceasta romanii porneau din poziții mult mai avantajoase. Numai cînd. Traian a reușit să taie conductele de aprovizionare cu apă și după ce apărătorii s-au epuizat a căzut Sar- mizegetusa.Un grup de nobili daci și Decebal au reușit să iese din împresurare în speranța că vor organiza o nouă rezistență în teritoriile dacice neocupate de romani. Urmărit și încercuit de cetele romane, Dece- ! 
bal î.și curmă zilele. Se sfîrșea astfel unul dintre ■ cele mar mări și mai puternice state ale antichității, se puneau însă bazele nașterii unui nou popor dîrz și mîndru, poporul ro
mân.

M. CERGHEDEAN, 
Arhivele statului Deva

Tra- spre De pretutindeni De pretutindeni
UN NOU AMESTEC 

PENTRU CARBURANT
1817 după ce aparținuse virtuozului spaniol Pablo Sarasate.Cercetătorii de Ia Institutul energetic din Varna 

(RP Bulgaria) au creat o instalație care permite alimentarea motoarelor Diesel cu un amestec alcătuit din motorină, împreună cu gaz propan sau butan. Un asemenea a- mestec carburant este mult . mai ieftin decît motorina simplă și, nu reduce randamentul motoarelor. Pe lînga economia considera- bilă de carburant, instalația permite diminuarea de peste 5 ori a substanțelor nocive din gazele de eșapament.

CATASTROFA A FOST
EVITATA

IN LOC DE ZAPADA...In SUA a început producerea la scară industrială a unei substanțe menite să acopere în timpul verii piftiile de schi pentru a permite desfășurarea concursurilor și în sezonul cald. Substanța este fabricată din sare industrială prelucrată la caid și tratată cu o emulsii' specială de silicon.

Un pilot de linie pakistanez a dat dovadă de o remarcabilă prezență de spirit, evitând o catastrofă aeriană care ar fi intrat . în analele aviației civile ca unul dintre evenimentele cele mai bizare. Zbu- rînd pe ruta Lahore Quetta, cu un avion tip „Boeing*, pilotul pe punctul de a așeza paratul pe pista de zare, cînd un puternic cutremur de păniînt a lovit orașul Quetta, din provincia Baluchistan. Sesizînd că ceva neobișnuit se întâmplă pe pistă, instantaneu el a ambalat la maximum motoarele, reușind să facă

avionul să Urce din nou. Martori oculari au relatat ulterior că avionul se afla 
ia cîțiva metri deasupra pistei în momentul în care s-a produs cutremurul. Potrivit specialiștilor, catastrofa ar fi fost inevitabilă dacă trenul de aterizare ar fi intrat în contact cu pista ce se ondula sub forța cutremurului.

SFATURI?!Urmînd cU sfințenie sfaturile vraciului dintr-un i Araca- ju, un tînăr brazilian de 30 de ani a înghițit nici mai mult nici mai puțin decît o broască rîioasă vie, relatează agenția EFE . la rubrica „Diverse*. ■ A ceasta, pare-se, era rețeta tinereții fără bătrînețe și a preaferkirii. Numai că tratamentul a avut un efect opus — tînărul « murit sufocat. .;

' cartier al orașului eraa-ateri-

Desen de Radu IAȚ'CU

STRADIVARIUS

zite pe coaste, sterpe în 
vîrf, pe care le domină 
piscurile abrupte ale Re
tezatului și Parângului".Faptul că acest castel, situat în defileul Jiului, pare a fi cel pe câre-1 are prozatorul în centrul acțiunii sale este întărit de continuarea descrierii ver- niene. ,,Acum depresiunea 
nu mai e decît o exploa
tare carboniferă, cu incon
venientele și avantăjile ei". Presupunerea noastră, pare confirmată și de dialogul care are loc în preajma cetății între Franz de Telek 
și Ratzko. „— Stăpîne, spu
se el, s-a înserat... curînd 
se face opt. Franz nu păru 
să-l audă. — E vremea să 
plecăm, adăugă Ratzko, da
că vrem să fim Ia Live- 
zeni înainte de închiderea hanurilor". Intr-adevăr, Lj- vezeniul, situat la confluența celor două, Jiuri, este 
așezarea , cea mai apropiată de locul unde este ampla
sat castelul, circa 9 s km. Ipoteza noastră este sușți-

La Cremona, ; străvechiul oraș lombard, leagăn a) celebrului Antonio Stradivarius, a fost inaugurată o expoziție fără precedent : 
ea prezintă 46 de viori purtînd semnătura artistului dispărut în urmă cu 250 de ani. La Palatul Municipal, pînă în primele zile ale lunii octombrie, vor putea fi admirate instrumentele sosite din lumea întreagă avînd înscris faimosul nume al făuritorului lor: „Antonio Stradivarius Cremonensis*.Intre valoroasele exemplare prezente în expoziție se află și cel denumit „Sarasate", datînd din 1724, pe care celebrul Niccblo Paganini l-a achiziționat în

DISCO TOP S.R. (65)MUZICA RQMANEAS- Marifenei Dobre. La „cre- CA : 1. Cine știe— HOLOGRAF; 2 --- HOLOGRAF; 3. vorbește — LOREDANA GROZA; 4. Conturul iubirii — METROPOl.; 5. Frumusețea ta — IRIS;MUZICA STRĂINĂ :1. Jet Airliner — MODERN TALKING; 2. Laserlight — LATIN LOVER; 3. Hurts — BOYTRONIC; 4. La Dis- cotheca — WALTER NITA; 5. Danger, Danger— SILENT CIRCLE.Cîteva noutăți pentru cititorii rubricii. Cea mai importantă manifestare românească în lumea muzicii ușoare din acest an s-a încheiat recent la Mamaia (26—30 augusta.c.j. Trofeul ..Mamaia '87* la secțiunea interpretare a revenit Alinei : Mavrodin, iar premiu! 1 lui Cătălin Crișan și

oare ațîe“, printre câștigători Vino amintim pe Compozitorii Hai Ț '' • • ■ -Ion Crisținoiu, Camelia Dășcălescu, Aurel Mano- lache, Temistocle alături de care menționăm, interpreții celor mai frumoase cîntece, Corina C’hiriac, Mirabela Dauer, George Nicoleseu, Lorc- dana Groza etc. Ce se mai cîntă prin lume: Madonna domină absolut toate clasamentele muzicale europene și americane cu piesă „Who ’s That Girl" (dar își păstrează în topuri și mai vechiul LP „True Blue"). La albume, pe locul 1 se află „Who 's That Girl* cu Madonna (in z Olanda și Italia), „Hits 6“ cu diferiți artiști (în Anglia)’și „Whitney* cu Whitney Houston (în RFG și Canada).

Popa,

DISC-JOCKEY

FojJețmL Zmeii întunericului și palatul de cristal

ceIs- Sa făcut, așa deodată, întuneric, deși.■ ardeau, ardeau ca și pe cer nici urmă nor sau vîrcoiaci care mân înec luna.priveau uimiți în stingă, și jos gîro- în teși

luminile ziua de
• să, 
roțiși în dreapta, în față în spate, în sus și în de își făcuseră capul far. Și deodată au ies și s-au bucurat nu prea.I n sala de mese a iotului de cristal totul se petrece sală de mese a unui palat cum rar s-ău văzut prin părțile acelea — pătrunsese o ceată de zmei și zmcoaiee, unui mai întunecat ca celălalt, de

pa- —- că î.ritr-c

credeai că vin de pe lumea cealaltă. Și unde nu s-au răspîndit 'întunecimile lor printre meseni, unii pașnici și liniștiți, alții un pic mai afumați, că se purtau și afumăturile de la o anumită oră în sus, și au început să salute cu glas ridicat pe cunoșcuți și necunoscuțî, să ofere și să ceară, să ia și să nu mai dea îndărăt fel, de- fel de lucruri unele mai țre-: buincioarie, altele netre buincioase. Dar, la mare modă însă erau amnarele cu cuarț și gaz; niște. iumînăreje .llx drepte de peste mărit-iri, care nu ardeau cu

flacără (probabil din discreție) și scoteau un fum albăstrui cu care mulți . se tăinîiau. Odată târgurile făcute, tranzacțiile încheiate, contractele puse ia punct, întunecimile lor au trecut la alte treburi mai lumești și se înfruptau din goleau bardace de că ar fi fost legați gură pînă atunci. Ei cum o masă copioasă ră lăutari n-are nici farmec, au coniândat ceva muzicăa

rilor care făceau ordine și curățenie să-i deosebească de mobile, să-i adune și să-i îhdrume spre ieșirea din palat. Și asta se petrecea in palat nopți de-a rîndul pînă, ca în orice poveste, a venit un Făt-Frumos albăstrui și

iauUși.

paria Și faunȘî mai săltăreață și au început ■'. dansul. Au petrecut ' și;:t> dănțvit pînă s-an ars• •uniinarjle. care veștoauș • că s-a încheiat programai, ,Șreir.le-a fost hîșpi to-io-

bunătăți. t-a ajutat pe întunecimile lor sâ-și găsească ceva de lucru pe măsura forței, a disponibilității șl a calificării lor în ale artizanatului.
Tudor Ml NTEANUP.S. Povestea-1 seacă dar adevărată și ca atare, orice asemănare na este deloc întînipiStoare, .

4
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15,0.0
FILMEIn India a apărut recent volumul

13 SEPTEMBRIE

19,0019,20
„Noua ordine economică internațională in concept 

României socialiste,„Noua ordine economică internațională in concepția președintelui României socialiste, N i c o ’Ceausescu" este titlul care a apărut recent, India, o nouă lucrare sacrală" gîndirii politice conducătorului partidului și statului nostru. Tipărit . în condiții grafice excelente de prestigioasa editură 
„Socialook International 
Publications" și ilustrată cu lin portret în culori al președintelui României, volumul în limba engleză, în- sumînd peste 500 de. pagini, prezintă pe larg citi- , lorilor indieni rolul deosebit și contribuția valoroasă ale tovarășului Nicolae Ceaușescu la lansarea, definirea conținutului și pro
movarea conceptului; de nouă ordine internațională, devenită un obiectiv de primordială însemnătate al lumii contemporane, de a cărui materializare depind ș m cel mal înalt gtad dezvoltarea și progresul tuturor națiunilor, în pri
mul rînd al țărilor în. curs 'de dezvoltare, , desfășura-, rea normală, sănătoasă a .cooperării dintre state, stabilitatea, pacea și securita-

, tea internațională.Intr-un amplu Cuvînt in
troductiv se precizează că „această carte încorpbrea- o serie de texte selecționate din opera politică a președintelui României, Nicolae Ceaușescâ, referitoare la concepția - sa privind necesitatea edificării unei noi ordini economice

I a e sub în conți
mondiale, o cerință imperioasă a epocii contemporane menită să contribuie la așezarea raporturilor interstatale pe baze noi de conlucrare și cooperare, la salvgardarea păcii în întreaga lume".Valoarea ideilor promovate de președintele Nicolae Ceaușescu — se relevă în cuvîntul introductiv — rezidă nu nurnai în faptul că ele izvorăsc dintr-o profundă analiză științifică ce percepe cu sensibilitate cursul istoriei și se armonizează intr-lin sistem de o excelentă coerență, ci și în faptul că aceste idei aparțin unui om de acțiune reputat, învestit de mai mulți ani cu autoritatea supremă în- . tr-o -țară care s-a afirmat prin realizările sale interne și internaționale pe plan economic, politic și social. Acestea nu sînt idei izvorîte din studiul unui cercetător care își dedică timpul în exclusivitate gîn- dirii, ci sînt idei : scrise' în „retortele istoriei", idei trecute prin focul experienței Unei țări socialiste în curs de dezvoltare, ' cu o populație de peste 22 milioane de locuitori, idei, unanim asimilate de Partidul Comunist Român și înscrise în Programul său — Carta sa fundamentală —, idei reprezentînd sursa angajării militante, responsabile și constructive a României în eforturile poporului pentru construirea unei Vieți mai bune și Thai drepte.

NICOLAE CEAUȘESCU"Acțiunea perseverentă a lucrării este consacratăpartidului și statului ro- prezentării pe larg a expe-mân, desfășurată in special după Congresul al IX-lea 
al PCR, pentru așezarea fermă a relațiilor interstatale pe baza noilor principii și norme ale egalității suverane și echității a plasat activitatea politică a României, opera și activitatea președintelui ei printre sursele și componentele mișcării pentru întronarea unei noi ordini economice internaționale.Volumul, structurat pe capitole, încorporează peste 800 de extrase din rațiile, cilvîntările, jele și interviurile ședintelui N i c Ceaușescu, compunînd tablou cuprinzător al concepției șefului statului român privind noua ordine

ricnței originale, valoroase a României, sub conducerea înțeleaptă a președintelui N i c o 1 a e Ceausescu, în construirea noii orînduiri, în dezvoltarea multilaterală a țării, în depășirea stării de subdezvoltare și ajungerea la nivelul țărilor cu nivel mediu de dezvoltare.Partea finală a volumului cuprinde, aprecierile și sublinierile președintelui României privind necesitatea ca Organizația Națiunilor Unite și celelalte organizații internaționale cu preocupări în materie să-și intensifice acțiunile — cu participarea largă, în condiții de egalitate, a tuturor statelor — în vede- ■ , „ , „ rea atingerii obiectivuluieconomică internațională. noj, ordini economice in-O parte importantă a ternaționale.

decla-mesa- pre- o 1 a eun ,

Incheierea Conferinței internaționale privind 
relația dintre dezarmare și dezvoltareNAȚIUNILE UNITE 12 rtotniei mondiale, precum (Agerpres).,— După trei și mijloacele capabile săsăptămîni de dezbateri și elibereze, prin măsuri deanalize la sediul ONU din dezarmare, resurse supli-New York s-a încheiat montare pentru dezvoltare, Conferința internațională îndosebi în favoarea țări-privind relația dintre lor rămase în urmă. 71,dezarmare și dezvoltare, Tn cadrul ultimei ședințe care a reunit peste 150 de plenare a fost adoptat do-state, inclusiv România, cumentul final al Conferin-Participanții au examinat ței, în care sînt consemna-rr.portul dintre dezarma- te problemele asupra că-re și dezvoltare sub toate . rota s-a ajuns la un con- aspectele și dimensiunile sens și este inserat pro-lui, implicațiile cheltuie- gramul de acțiune în ve-- Iilor militare asupra eco- derca soluționării lor.

timp eroic (color). Porturi dunărene; Zimnicea. închiderea programului.Telejurnal.Țara mea azi (color).Epocă de glorii, e- pocă de fapte revoluționare. Documentar realizat în județul Harghita. - -19,40 Cîntarea României.(color).„Omagiul țării conducătorului iubit". Emisiune realizată în colaborare cu Consiliul Culturii și Educației Socialiste și cu Comitetul de Cultură și Educație Socialistă al județului Harghita.

PETROȘANI — 7 No
iembrie; Profesorul distrat; Unirea: Prin cenușa imperiului; parîngul;. Călătorul cu cătușe.PETRILA: Pădurean -
ea.. LONEA: In arșița nopții.7 AN1NOAȘA : 101 dyi-matieni. .VULCAN — Luceafăr

. rul: Drumul spre victorie, I—II.LUPENI — CulturaliSosesc păsările călătoa-. re. "7‘ '■. . ' 7 .URICANI: Imn pentru. ,Film artistic (color)primăvara țării.
11 SEPTEMBRIE 21,35

21,5022,00

„Zbor periculos".Producție a Casei de filme Cinci. ' .Premieră TV.Anii tinereții, ani de bucurii — zică ușoară.(color). i Telejurnal, închiderea mului. progra- 1

Știri tehnico-științificeNoua descoperire, afirmă cercetătorii, va permite diagnosticarea precoce a cancerului dc colon și de intestin.
BEIJING (Agerpres). - Oamenii de știință chinezi au reușit să cultive plante de orez pornind de 7:7 la protoplasmă, o substanță incoloră, gelatinoasă, care 

este materia de bază \ a vieții plantelor. Aceasta reprezintă un pas înainte 
, în domeniul bioingineriei, cleschizînd căi noi pentru crearea unor soiuri superioare de orez. Se apreciază că această tehnică a 

pus, de asemenea, bazele realizării unor hibrizi a- parte, prin combinarea ce
lulelor unor varietăți diferite de orez sau a unora de 
orez cu alte plante. Ea 
face posibilă introducerea. Unor gene pozitive în pro
toplasma prin inginerie genetică, transmite ' agenția China Nouă.

MOSCOVA (Agerpres). — Stomatologii din orașul sovietic Harkov au descoperit că un anumit tip de safire artificiale reprezin
tă un excelent material pentru protezele dentare. Experiențele au demonstrat că safirul nu intră în reacție : cu substanțele acid? și mediile corozive, : . este suficient de dur și în a- celași timp este inofensiv pentru organism, relatează- agenția TASS.

Noutăti din țările în curs 
de dezvoltareNEW DELIII (Agerpres). — In efortul de a răspunde necesităților crescânde de energie electrică, guvernul indiei are în vedere extinderea rețelei de centrale atomoelectrice, a anunțat ministrul indian de stat pentru știință și tehnologie K.R. Narayan, în cadrul unei sesiuni a parlamentului. Capacitatea totală a acestor ‘centrale va fi sporită pînă în anul 1995 la circa 10 000 de megawați, față de 2130 de megawați, în prezent. Totodată, numărul centralelor atomoelectrice va crește

de
a-

de la trei în momentul față, la șase, relatează genția ADN. .BAGDAD (Agerpres). Sate îndepărtate din zonele sudice ale Irakului vor beneficia de curent electric asigurat de centrale utilizînd energia solară — informează agenția INA. Acestea fac parte dintr-un plan de folosire practică 
a energiei furnizate de astrul zilei. Luna trecută, la o școală din Bagdad iluminatul, prepararea hra- pei, pomparea apei s-au realizat utilizîndu-se energia solară.

LONDRA'. ■ (Agerpres). —- Un grup de medici britanici au descoperit absența sau deteriorarea unei gene in cazul persoanelor bolnave de cancer al colonului. Ei au stabilit că la 25 pînă la 40 Ia sută dintre cazuri această genă — localizată pe a cin cea pereche de cromozomi — lipsește. Se presupune că absența ei se datorează unor factori ereditari. Ea ar con-. irola secreția unei substanțe care inhibă creșterea anormală a celulelor.Gene similare au fost descoperite în cazul . unor tumori pulmonare și al altora mai rare, relevă publicația științifică „Nature".

Imediat după plecarea dictatorului Duvalier din țară, generalul Ilenryi Namphy a preluat puterea în Haiti, devenind președinte al Consiliului Național de Guvernămînt. El și-a manifestat dorința . de a conduce țara spre democrație și a făcut public — sub presiunea maselor largi, populare — uncalendar avînd drept obiectiv să conducă la alegerea unui președinte, prin sufragiu universal, la 7 noiembrie. Președintele af urma să preia în simbolic .funcțiile la , februarie. 1988, la doi mod
7 

,, . _ ani 
după căderea lui Du val or

In prezent, acest calendar ' pare să aibă ’puține șanse de a fi respectat.Entuziasmul inițial nu
Din presa străină

(„LE MONDE")vagămai ește deeît o mintire.Dezmembrarea’.iții politice — Maceutes" —- nu cît parțială. î . personalități influente
a-i fostei po- „Tbntons - . a fost de- Numeroa.se- - . -- ' ’ ! alefostei dictaturi ocupă în continuare funcții în actuala administrație.

Cercurile duyalieriste au acționat, de asemenea, cli îndîrjire pentru, a diviza diferitele mișcări politice. Ele au reușit chiar să determine Consiliul Național de Guvernămînt. să reducă puterile organismelor care — potrivit Constituției — trebuiau să fie independente, cum ar fi Consiliul Electoral. . Deși .decretul semnat de generalul Namphy. ce reducea competențele și autonomia acestui consiliu a fost a- brogat, nemulțumirea maselor nu a scăzut, iar revoltele și grevele se succed permanent în țară.
COlEGfUt -OE REDACȚIE i lașii BA IAN, Wan OU8EK. DorinCHETA, lob 

MUSTAJA, Simton POP — <edocio> ret Ieodo> RU5U — redacio> set atffonct 
Lberiu SPATARU

14 SEPTEMBRIE -,20,00 Telejurnal
Cultural; 20,20 Viața economică. ; :20,35 Edificarea unei lumi a păcii — b- biectiv fundamenta] al politicii externe a României socia- ' liste, al operei teoretice și practice a președintelui Nicolae CeailȘeșcU. Documentar.(color).20,45 Un crez de pace din Carpați.Spectacol literar - muzical - coregrafie, (color).

Bag ration;

PETROȘANI — 7 No
iembrie: DomnișoaraAurica; Unirea: Revolta nurorilor; Parîngul: Desculț în parc.PETRILA: Pădufean-

' ca.; 7, 7<LONEA: Luptătorii din 7 Valea Misterioasă.VULCAN — Luceafă 
rul: Rivalele.LUPENIApașii.URICANI:I—II.N.R. Eventualele mo- _ dificări intervenite în programarea filmelor a- parțin întreprinderii Cinematografice Județene Hunedoara. 7

TV
13 SEPTEMBRIE11,30 Telex.11,35 Lumea copiilor.— Telefilmoteca ghiozdan :

Eroii nu au virstă. (color). Episodul 11. Din cununa cînte- cului românesc — muzică populară. Album duminical, (parțial color), însemne ale unui
12,40
13,00■ 14,50

de 21,05 Film în serial (color).
„Cînd primăvara va 
veni".Producție ă ' studiourilor japorieze.7 Ultimul episod.21,50 Telejurnal.22,00 închiderea progra- . . mului. '

VIND urgent „Kastan" 1, nou, telefon 60294, Lupeni. (19462) '7 7PIERDUT legitimație ser- ’ viciu pe numele. Coman Ioan, eliberată de I.UM Petroșani. O declar nulă.,.(19460) \ 7;PIERDUT legitimație serviciu pe numeleb Modrea , Vaslle, eliberată de IM Aninoasa. O declar nulă.7(19459)

- < PIERDUT legitimație serviciu pe numele - Fazakas Ignațiu, eliberată de IM Lupeni. O declar nulă. 7 (19457) TtUȚ ’ ePIERDUT cal sur cu i- nițiala „G“ pe partea dreaptă a gîtului și „F“ pe pulpa dreaptă spate. Adresați Fueri Gheorghe, strada Mailat nr. 225, Uricani. Găsitorului recompensă. (19461)
ANUNȚURI DE FAMILIE;,7 ..'.. .MAMA, fratele Adrian, copiii Sebastian, Teodo

ra, Emanuela și Titus anunță cu adîncă durere în
cetarea din viață a scumpului lor

NISIPESCU TITUS (46 ani)

Inniormîntarea va avea loc marți, 15 septembrie 
1987. Cortegiul funerar pleacă de la capelă.

_

COLEGII de la Autobaza CMVJ — SECT Pe
troșani sînt alături de familia greu încercată prin 
dispariția bunului lor coleg

NISIPESCU TITUS
și-i transmit sincere condoleanțe.

Va rămîne veșnic în amintirea noastră.

COLECTIVUL de oameni ai muncii de la Li*' 
ceul industrial nr. 1 Petroșani este alături de Kîs 
Magdalena în greaua încercare pricinuită de moar
tea mamei sale. Sincere condoleanțe familiei, 

(19458)

Redacta ți odminwfrațio , Petroșani, »tr Nicolae Bdkesrtr-m.-3, . mrgte
-rfdt «cții: 41663. 42464
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